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Мета: з’ясувати сутність і значення локального правового регулювання трудових відносин у 

закладах вищої освіти. Методи дослідження: використані формально-логічний, догматичний, 

порівняльний, системно-структурний методи. Результати: зроблено висновок, що локальне правове 

регулювання трудових відносин у закладах вищої освіти – це автономне правове регулювання на рівні 

конкретного закладу вищої освіти, спрямоване на виконання централізованих норм та їх 

пристосування до конкретних правовідносин, зважаючи на специфіку суб’єкта, його потреби, проте 

з урахуванням законодавчих обмежень та засад правового регулювання. Обговорення: незважаючи 

на те, що межі локального правового регулювання встановлюються на централізованому рівні, воно 

має самостійне значення й займає рівноцінне місце поряд із централізованим регулюванням. 
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Постановка проблеми та її актуальність. 

Загалом локальне регулювання будь-яких відно-

син є надзвичайно важливим рівнем правового 

регулювання. Воно являє собою послідовний 

процес розробки, прийняття і реалізації локаль-

них актів. Для цього рівня, що виконує функцію 

індивідуалізації і конкретизації правового регу-

лювання, характерний децентралізований хара-

ктер і його наближеність до умов діяльності 

конкретного суб’єкта. Для закладів вищої освіти 

актуальність локального регулювання визнача-

ється й тим, що воно зачіпає як трудові, так і 

освітні відносини, організація праці науково-

педагогічних працівників тісно пов’язана з ор-

ганізацією освітнього процесу. Проблема загос-

трюється відсутністю основоположних аспектів 

локальної нормотворчості, недосконалістю тру-

дового законодавства в цьому контексті, неком-

петентністю суб’єктів, які беруть участь у роз-

робці локальних актів, їх небажанням дотриму-

ватись норм трудового законодавства. Все це й 

визначає актуальність досліджуваної теми. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. У своїх дисертаційних роботах особливості 

локального правового регулювання трудових 

відносин аналізували Р.І. Кондратьєв, 

С.С. Лукаш, В.В. Сичова, В.М. Швайковська, 

О.М. Ярошенко та інші вчені. Нормотворчість 

суб’єктів трудового права досліджував 

Д.І. Сіроха, локальну нормотворчість – 

В.В. Форманюк. Аналіз правового статусу кері-

вника закладу вищої освіти як суб’єкта трудово-

го права був предметом дисертаційного дослі-

дження Н.Я. Фурлет. Проте, залишається чима-

ло проблемних аспектів у з’ясуванні сутності і 

значення локального правового регулювання 

трудових відносин саме в закладах вищої осві-

ти, чому, власне, й присвячується ця стаття. 
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Мета статті полягає у з’ясуванні сутності та 

значення локального правового регулювання 

трудових відносин саме у закладі вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

На думку В.М. Швайковської, термін «локальне 

нормативно-правове регулювання» вказує на рід 

регулювання – правове, вид правового регулю-

вання – нормативне, а також рівень регулюван-

ня – локальний. Локальне нормативно-правове 

регулювання праці визначається вченою як дія-

льність з правової регламентації трудових від-

носин, що здійснюється на певному підприємс-

тві (в установі, організації) або в об’єднанні за 

допомогою локальних правових актів, що міс-

тять норми трудового права [1, с. 6]. 

Локальне регулювання виступає формою са-

морегуляції тих питань у сфері праці, що нале-

жать до компетенції суб’єкта. У частині 3 ст. 2 

Закону України «Про освіту» закріплено, що 

суб’єкт освітньої діяльності має право само-

стійно приймати рішення з будь-яких питань у 

межах своєї автономії, визначеної цим Законом, 

спеціальними законами та/або установчими до-

кументами, зокрема з питань, не врегульованих 

законодавством [2]. Основою локальної нормо-

творчості закладу вищої освіти є автономія. Ав-

тономія закладу вищої освіти – самостійність, 

незалежність і відповідальність закладу вищої 

освіти у прийнятті рішень стосовно розвитку 

академічних свобод, організації освітнього про-

цесу, наукових досліджень, внутрішнього уп-

равління, економічної та іншої діяльності, само-

стійного добору і розстановки кадрів у межах, 

встановлених цим Законом [3]. 

Як відомо, локальне правове регулювання 

забезпечується з допомогою локальних право-

вих актів. Локальні акти закладу вищої освіти, 

як і будь-якого роботодавця, можуть бути нор-

мативними та індивідуальними (правозастосов-

ними), тобто породжувати правові наслідки для 

невизначеного кола осіб або для конкретних 

суб’єктів правовідносин. Отже, локальне регу-

лювання охоплює два аспекти: нормотворчість, 

що виражається у формі прийняття локальних 

нормативних правових актів, і прийняття конк-

ретних рішень на підставі встановлених норм, 

що втілюються в акти застосування права. Від-

повідно різним є характер правових наслідків 

цих локальних актів. Локальні акти правотвор-

чого характеру містять в собі локальні норми 

права, що зумовлюють правові наслідки у ви-

гляді встановлення певного кола прав і 

обов’язків учасників правовідносин. Наприклад, 

це положення про структурні підрозділи, прави-

ла внутрішнього трудового розпорядку, штат-

ний розпис тощо. Важливою особливістю цих 

актів є специфічна нормативність, що поєднує в 

собі, з одного боку, неперсоніфікованість (акти 

поширюються не на конкретних суб’єктів, а за-

галом, наприклад, на працівників певного стру-

ктурного підрозділу), а з іншого – принципову 

вичерпність адресатів (оскільки всі вони органі-

заційно пов’язані з носієм нормотворчої волі). 

Діяльність роботодавця з прийняття локаль-

них правових норм являє собою різновид право-

творчої діяльності, що здійснюється у межах 

встановленої законодавством компетенції. Ціка-

вим є те, що для закладів вищої освіти характе-

рні окремі особливі процедурні аспекти прий-

няття локальних актів, що відрізняють їх від ін-

ших роботодавців. 

Так, відповідно до Закону України «Про ви-

щу освіту», керівник закладу вищої освіти спі-

льно з виборними органами первинних органі-

зацій профспілок працівників закладу вищої 

освіти і студентів подає для затвердження ви-

щому колегіальному органу громадського само-

врядування закладу вищої освіти правила внут-

рішнього розпорядку та колективний договір і 

після затвердження підписує їх [3]. Це відрізня-

ється від загальної процедури, передбаченої За-

коном України «Про колективні договори і уго-

ди», в частині термінології способу оформлення 

локального акту [4]. 

Локальна норма права має обмежену сферу 

дії; конкретизує загальну норму стосовно умов 

конкретного роботодавця; поширюється на до-

волі вузьке коло питань, що потребують врегу-

лювання. Локальні норми трудового права регу-

люють те саме коло суспільних відносин у сфері 

праці, що й загальні норми трудового законо-

давства, але з урахуванням їх особливостей в 

умовах конкретного роботодавця. Локальна но-

рма спрямована на конкретизацію загальних по-

ложень законодавства стосовно конкретних 

умов. Р.І. Кондратьєв поняття конкретизації в 
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праві слушно пов’язував тільки з нормотворчим 

процесом, коли на основі більш загальної норми 

права приймаються нові правові норми більш 

вузької сфери дії. Такими новими правовими 

нормами і є норми локальні [5, с. 206]. 

Система локальних нормативних актів конк-

ретного роботодавця є індивідуальною, оскільки 

залежить від специфіки роботодавця (зокрема, 

від належності його до того чи іншого виду ор-

ганізаційно-правової форми господарювання 

юридичної особи), специфіки його господарсь-

кої діяльності, розвитку системи соціального 

партнерства, обраних роботодавцем підходів до 

організації праці працівників. 

Локальні нормативні акти, що приймаються 

закладами вищої освіти, можна поділити на три 

великі групи. Перша група – це акти, що регу-

люють трудові відносини в закладі вищої осві-

ти. Друга – це акти, що регулюють освітні від-

носини. Вони є результатом реалізації робото-

давцем його нормативної влади. Третя група – 

це акти, що регулюють господарську діяльність 

закладу вищої освіти. 

Керуючись принципом автономії, заклад ви-

щої освіти на власний розсуд вирішує питання 

про необхідність прийняття того чи іншого ло-

кального нормативного акту, про його назву і 

зміст, структуру та сферу дії. Щодо трудових 

відносин це, наприклад, можуть бути Положен-

ня про рейтингове оцінювання діяльності нау-

ково-педагогічних працівників та навчальних 

структурних підрозділів, Положення про стиму-

лювання праці науково-педагогічних працівни-

ків, Положення про порядок залучення спеціалі-

стів, Положення про кадровий резерв тощо. 

Д.І. Сіроха слушно звертає увагу на те, що в 

педагогічній сфері поширене прийняття етич-

них кодексів працівників відповідного закладу 

освіти, адже згідно з ч. 2 ст. 54 Закону України 

«Про освіту», педагогічні, науково-педагогічні 

та наукові працівники зобов’язані дотримувати-

ся педагогічної етики. Професійна етика є не-

від’ємним елементом сучасного регулювання 

трудових відносин. Вона забезпечує не лише 

дотримання прав і свобод працівників, а й ство-

рює основу для ефективної взаємодії працівни-

ків та роботодавців між собою та оточуючими. 

Правила етичної поведінка дедалі частіше впро-

ваджуються як частина корпоративної політики, 

встановлюють стандарти взаємовідносин, які 

сприяють формуванню атмосфери довіри та 

взаємоповаги у трудових колективах [6, с. 58]. 

Локальні акти правозастосовного характеру 

(індивідуально-визначені акти) випливають із 

норм законодавства і локальних актів, з допомо-

гою яких безпосередньо реалізується комплекс 

правовідносин, забезпечується їх виникнення, 

зміна і припинення. Акти застосування права 

реалізують ці норми права щодо конкретних 

осіб, конкретних ситуацій. Так, у сфері вищої 

освіти законодавець визначає загальні умови 

вчинення будь-яких правозастосовних дій, що 

оформляються розпорядчим актом організації, 

яким найчастіше виступає наказ. Правозастосо-

вні локальні акти в закладах вищої освіти мають 

специфічну процедуру прийняття, зокрема рі-

шення вченої ради набувають характеру лока-

льних актів лише після їх введення в дію нака-

зами керівника закладу вищої освіти. 

Локальні акти правозастосовного характеру 

(індивідуально-визначені акти) випливають із 

норм законодавства і локальних актів, з допомо-

гою яких безпосередньо реалізується комплекс 

правовідносин, забезпечується їх виникнення, 

зміна і припинення. Акти застосування права 

реалізують ці норми права щодо конкретних 

осіб, конкретних ситуацій. Так, у сфері вищої 

освіти законодавець визначає загальні умови 

вчинення будь-яких правозастосовних дій, що 

оформляються розпорядчим актом організації, 

яким найчастіше виступає наказ. Правозастосо-

вним локальним актом може бути рішення вче-

ної ради. Отже, локальні акти роботодавця, які 

не містять локальних норм права – це індивіду-

альні акти реалізації його прав і обов’язків, акти 

застосування права (наприклад, наказ про прий-

няття на роботу конкретного працівника тощо). 

Вони є результатом реалізації роботодавцем йо-

го директивної влади. 

Як бачимо, на рівні локального регулювання 

трудових відносин суб’єкти встановлення і за-

стосування правових норм збігаються. Зважаю-

чи на це, роботодавці часто в порушення вимог 

трудового законодавства застосовують локальні 

правові норми, що погіршують положення пра-

цівників порівняно з нормативними актами ви-
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щої юридичної сили. Водночас специфіка лока-

льного правового регулювання полягає в тому, 

що відступ від норм законодавства можливий 

винятково на користь інтересів працівника. 

В основу нормативної влади роботодавця має 

бути покладено принцип сприятливості, який 

полягає в тому, що колективні угоди та догово-

ри, трудовий договір не можуть погіршувати 

становище працівників порівняно з вимогами 

трудового законодавства, але можуть його пок-

ращувати [7, с. 264]. 

Водночас практика правозастосування де-

монструє більш складний підхід до реалізації 

цього принципу. Зокрема, згідно з 

роз’ясненнями Мінпраці, локальними актами 

можуть встановлюватися певні обмеження тру-

дових прав працівників (наприклад, щодо робо-

ти за сумісництвом), якщо такі обмеження пря-

мо передбачені законодавством. Це свідчить 

про необхідність подальшого теоретичного 

осмислення меж локального регулювання та 

уточнення співвідношення принципу сприятли-

вості з іншими принципами трудового права [8]. 

У локальних нормативних актах роботодавця 

можуть передбачатися норми, що підвищують 

рівень встановлених законом гарантій трудових 

прав працівників (наприклад, шляхом встанов-

лення більшого гарантованого розміру оплати 

праці), тобто допускається будь-яка зміна дис-

позитивних норм трудового законодавства з ме-

тою покращення положення працівників та за-

стосування норми, що містить більш пільгові 

умови для них. 

З’ясовуючи сутність локального правового 

регулювання, варто зупинитись на підставах і 

межах локальної нормотворчості. Як слушно 

зауважувала В.М. Швайковська, право видавати 

нормативно-правові акти не є абсолютним, воно 

обмежується з одного боку межами повнова-

жень роботодавця, а з іншого – встановленням 

кола питань, що не можуть регулюватися без 

згоди органів (осіб), які представляють колекти-

вні інтереси працівників [1, с. 8]. О.Г. Середа і 

Ю.М. Бурнягіна, визначаючи особливості спів-

відношення локального й централізованого ре-

гулювання оплати праці в умовах воєнного ста-

ну, переконують, що локальне регулювання, в 

тому числі і з питань оплати праці, не є абсолю-

тно автономним. Правовим підґрунтям для ло-

кальної нормотворчості служать централізовані 

норми, що повинні відображати реальну ситуа-

цію в державі [9, с. 139]. 

О.А. Яковлєв, з’ясовуючи соціально-правову 

сутність локального правового регулювання 

умов праці, вказував, що в цьому випадку тер-

мін «автономність» означає, що держава, окрес-

ливши межі локального регулювання й устано-

вивши основні принципи цього способу, в пода-

льшому не втручається у відповідну сферу, на-

даючи роботодавцеві (коли це передбачено за-

конодавством – з урахуванням волі трудового 

колективу і працівників) можливість уточнити 

стандарти умов праці на власний розсуд, який 

обмежується лише вимогами до забезпечення 

мінімальних справедливих, сприятливих і здо-

рових умов праці на виробництві. Інакше кажу-

чи, автономність локального правового регулю-

вання умов праці (в цьому контексті вона не ро-

зглядається як «піднормативна») вказує на те, 

що цей спосіб регламентації заснований на ві-

льному розсуді відповідних суб’єктів, але в ме-

жах, установлених чинним трудовим законодав-

ством, причому воля роботодавця й інтереси 

працівників висуваються на «передній план», а 

роль держави є вторинною й полягає в установ-

ленні загальних рамок. Ось чому й називаємо 

цю автономність «відносною». У цьому сенсі 

локальне правове регулювання не означає, що 

його суб’єкт володіє абсолютною свободою дія-

ти на власний розсуд щодо встановлених і за-

безпечувальних умов праці, а є вільним лише 

від впливу на нього держави в аспекті уточнен-

ня мінімальних стандартів умов праці, їх підви-

щення на конкретному підприємстві (в установі, 

організації) [10, с. 231-232]. 

Локальне правове регулювання опосередко-

ване централізованим правовим регулюванням. 

Але незважаючи на те, що межі локального пра-

вового регулювання встановлюються на центра-

лізованому рівні, воно має самостійне значення 

й займає рівноцінне місце поряд із централізо-

ваним регулюванням. 

Висновки. Отже, локальне правове регулю-

вання трудових відносин у закладах вищої осві-

ти – це похідне від централізованого правове 

регулювання на рівні конкретного закладу ви-
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щої освіти, спрямоване на конкретизацію, дета-

лізацію та доповнення централізованих норм з 

урахуванням специфіки суб’єкта та в межах за-

конодавчих обмежень. 

Значення такого регулювання полягає у за-

безпеченні гнучкості правового регулювання 

трудових відносин, врахуванні особливостей 

освітньої діяльності та реалізації принципу ав-

тономії закладів вищої освіти, проте з дотри-

манням принципу сприятливості та в межах, ви-

значених законодавством. 

Локальні акти закладу вищої освіти поділя-

ються на нормативні (що містять локальні нор-

ми права) та правозастосовні – індивідуально-

визначені акти застосування права. Вони прий-

маються в порядку і на умовах, визначених за-

конодавством про освіту та статутом закладу 

вищої освіти, з урахуванням специфічних про-

цедурних особливостей, зокрема ролі колегіаль-

них органів управління. 
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Purpose: to clarify the essence and significance of local legal regulation of labour relations in higher 

education institutions. Research methods: formal-logical, dogmatic, comparative, and systemic-structural 

methods were employed. Results: the author concluded that local legal regulation of labour relations in 

higher education institutions constitutes autonomous legal regulation at the level of a specific higher 

education institution, aimed at implementing the centralized norms and adapting them to specific legal 

relations, considering the specificity of the subject and its needs, while respecting legislative limitations and 

principles of legal regulation. Discussion: despite the fact that the boundaries of local legal regulation are 

established at the centralized level, it has independent significance and occupies an equal position alongside 

centralized regulation. 

A significance of such regulation lies in ensuring the flexibility of legal regulation of labour relations, 

taking into account the peculiarities of educational activities and the implementation of the principle of 

autonomy of higher education institutions, however, in compliance with the principle of favourability and 

within the limits determined by the legislation. 

Local acts of a higher education institution are divided into normative (containing the local norms of 

law) and law-enforcement, i.e. individually determined acts of law application. They are adopted in 

accordance with the procedure and on the terms determined by the legislation on education and the charter 

of a higher education institution, taking into account specific procedural features, in particular, the role of 

collegial management bodies. 

Key words: local legal regulation; higher education institution; autonomy of higher education institution; 

local normative act; principle of favorability; norm-making; labour relations. 
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